

翼城

奋力夺取

疫情防控和经济社会发展双胜利

本报通讯员 张燕 宋榜娟 常锦华



山西翼城首旺煤业有限公司调度监控中心

“些小吾曹州吏，一枝一叶总关情”。当前，疫情形势出现积极变化，防控工作到了最吃劲的关键阶段。习近平总书记强调，越是发生疫情，越要注意做好保障和改善民生工作。

合力抗疫情，全力保生产。统筹做好疫情防控和复工复产，努力保持生产生活平稳有序，为阻击疫情筑起坚强后盾，既是一次大战，也是一次大考。

在严格落实疫情防控措施的前提下，翼城县统筹抓好疫情防控和经济社会发展稳定工作，紧盯假期后、复工后、上班后、开学后和返工、返程等“四后”“两返”问题，通过召开县委专题会、疫情防控领导小组会议，深入一线调研指导等有力举措，确保各方面工作不停摆、不迟滞、不耽误，全力打响经济社会发展保卫战。

疫情就是命令，防控就是责任。如果说定点医院是战“疫”的“火线”，那么全县卫生检疫站和各个检测点就是一道道阻击疫情的“战壕”。

身着防护服的医护人员为进村人员测量体温、登记信息，一旁的工作人员正在指挥过往车辆，各环节有条不紊地进行着。这是连日来翼城县中卫乡辛庄村出入口每天都会出现的场景。该村党支部书记、村委会主任刘洋说，自疫情防控工作开展以来，村干部和党员们忘我工作的身影带给他太多的感动和心疼。村里的一草一木、一砖一瓦、每一户每个人都是他要保护的对象，老百姓的安危就是他的责任，他必须带领村干部和全村党员打赢这场疫情防控阻击战。

“不打麻将不打牌，各自家里最安全。各自看好各自娃，不要聚集去乱耍……”每天早晨和下午，浇底乡翟庄村60多岁的老党员付春水就拿着小喇叭开始了他在翟庄村、付家庄村、南庄村的宣传工作。他自己编、自己喊，地道的方言深受当地群众喜爱。作为翟庄村党支部副书记、村委会副主任，付春水还分管分片包联村户，宣讲之余，他还要拿着写满笔记的本子挨家挨户例行摸排，叮嘱村民做好防护。

根……”大棚里，县农业服务中心主任、高级农艺师张健正在给里碧镇张桥村菜农高石勇讲解大棚黄瓜管理技术。张桥村是翼城县有名的大棚蔬菜种植园区之一，这里的蔬菜品种有黄瓜、西红柿、辣椒等等，品种不杂多，产量也大。

面对疫情，翼城县各个采摘园在农业服务中心的指导下，与时俱进，积极探索新的销售路子，由以前上门采摘到现在加微信转账上门送货。全县共有设施蔬菜一万多亩，覆盖了6个乡镇、30多个村，各种设施蔬菜生产总体正常，日产量50-80吨，市场供应充足，完全可以满足人民生活的需要。

在广大农民辛勤劳作的同时，县农业农村局、新翔丰农业、生产资料公司等积极上门为农民群众提供技术指导、生产物资等，全力以赴确保疫情期间“菜篮子”有保障。

疫情总会过去，节令不会延迟。我们相信，勤劳勇敢、甘于奉献的广大农民群众有勇气、有智慧、有能力打好疫情防控和农业生产两场硬仗，春天里，凝聚起希望的力量！

查登记，到进入车间后的消毒消杀、卫生防疫，均做了细致要求；公司采取网格化管理模式、错峰上下班等一系列措施，使作业单元最小化，避免职工聚集作业，紧盯重点时段，全面压实责任，严格落实复工复产预案的各项工作要求，在确保职工生命安全和身体健康的前提下，做到防疫和生产经营两不误。

翼城县兴盛针织有限公司厂房内，一排排机器轰鸣着，工人们正戴着口罩紧张忙碌着。该公司主要生产婴儿服装，以外销为主，内销为辅。据该公司负责人介绍，公司的订单已经排到今年8月份，原材料库存充足。目前这批订单正在抓紧组织生产，赶制出来的货物将于3月中旬全部完工，如期发往以色列。

自2月12日兴盛针织有限公司复工以来，这里的员工多了一项不可或缺的必经环节：进入厂区之前，无一遗漏都要进行人员登记和体温测量，随后才能进入各自生产车间开始工作。公司在复工前，已提前向有关部门上报了疫情防控应急预案，备足了酒精、消毒液、测温仪等防疫物品，每天进行两次消杀。

……

县应急管理局、工信局、中小企业服务中心等职能部门严格落实县委、县政府决策部署，为企业做好服务，及时纾解困难，全力以赴推进企业复工复产。截至2月17日，全县已有19家规模以上企业、9家规下企业批准复产。

在县委各部门指导推动下，全县各生产企业积极主动履行疫情防控主体责任，疫情防控工作亮点频现，戴口罩、测体温、分餐制、勤消杀已成为企业复工复产的标配，一系列防控措施的实施，使企业实现了科学有序、有效复工复产。

口罩，遮挡住了熟悉或陌生的面孔，却遮挡不住真诚交流的目光；疫情，暂时阻隔了我们的相聚，但，看华夏，出征请战，驰援武汉，万众一心战“疫”忙，纵关山，不能阻断。

送“瘟神”日，再聚首时！

翼城有他们：坚强的领导、驰援湖北的可敬可敬的医护人员、不辞辛劳坚守岗位各部门各单位、让党旗飘扬在疫情防控斗争第一线的党员们、万众一心守护自己家园的全县人民群众……

在这场没有硝烟的战斗中，他们有担当、有智慧、有付出，他们的每一分努力都是力量，每一分力量聚合在一起，就叫众志成城！

正因为有他们，翼城更有信心、有能力、有把握坚决打赢这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，也将以更顽强的意志、更有效的举措打好复工复产战，迎接疫情防控和经济社会发展双胜利！

企业莫要慌 好政策一箩筐

2月10日，翼城县人民政府出台《关于应对疫情支持中小微企业共渡难关的若干措施》，从金融帮扶、税务帮扶、社保帮扶、财政帮扶、房租减免措施、建立项目审批绿色通道等方面，以实实在在的政策干货支持中小微企业共渡难关、持续发展。

各金融部门对复工复产企业采取多种形式的服务对接，确保中小微企业信贷总额不下降。

对受疫情影响、办理纳税申报困难的中小微企业，由企业申请，可依法办理延期申报。

对参保的全县中小微企业2020年1月至3月的养老保险、失业保险和工伤保险费，全部实行缓缴，缓缴期限为3个月。缓缴期间免收滞纳金。

重点项目、重点企业在复工复产后，资金出现困难时，可申请中小企业发展专项资金。对企业银行贷款到期的企业可申请企业资金链应急周转保障金。

疫情期间，对承租翼城县投资集团有限公司经营用房的中小微企业，免收2020年2月和3月租金，后续租金根据疫情形势变化调整。

对省、市、县重点建设工程，以及新落地生产防疫物资的项目，开辟一站式、全链条并行、48小时内办结的审批绿色通道。

战疫情—— 走，去疫情防控第一线

在翼城县广袤的城乡大地，县直机关干部遵令而行，社区乡村人员闻令即动，全县3556名在职党员齐上阵……一时间，党旗戴起来、红马甲穿起来、宣传条幅挂起来、防范告示贴起来、喇叭喊起来……他们，构筑起全县疫情防控的严密防线；他们，同向而行，尽锐出战；他们，是基层战“疫”中的翼城群像，也是这场看不见硝烟的战役里的最美逆行者！

社区是疫情联防联控的第一线，也是外防输入、内防扩散的最有效防线。守住门、管好人，战“疫”就一定赢！

1月24日，除夕夜。翼城县新冠肺炎疫情防控警报拉响。唐兴镇桐封社区网格员田华顾不上观看精彩的春晚，拨通了社区领导的电话：“社区的防控有啥任务？我能做点啥？明天我就到社区！”放下手机，田华为丈夫、女儿包好了初一的饺子，插上电动车充电插座，将民情笔记本放进衣服口袋，做好了战斗的准备。

针对社区防控力量薄弱等问题，2月4日，县委组织部选派60名机关干部组成突击队，分赴到各社区开展疫情防控，他们一到社区就融入疫情防控工作中，逐户逐人进行核实了解，确保排查无遗漏，真正形成群防群控、联防联控的局面。

上岗第一天，县人社局工作人员胡波就遇到一位没佩戴口罩的居民，面对他苦口婆心、不厌其烦地耐心劝说，居民从最初嫌他多管闲事到连连点头拿出口罩戴上，胡波坚守岗位的劲头儿越来越足。“在我们坚持不懈地劝说下，居民的防护意识越来越强，看到我们，大家还会主动说一声‘辛苦了’‘谢谢’，我们的坚守有意义！”

强保障—— 看，田间大棚筑希望

人勤春来早，农耕正当时。眼下正值春耕备耕的农忙时节，在翼城县的田间地头、大棚温室，广大农民在做好个人防护的前提下，有序下田、分散干活，正常的春耕生产并没有因为疫情而停滞，他们戴着口罩，在各地地里忙碌着，用辛勤与汗水，在田野里播下绿色的希望。

俗话说，人误地一时，地误人一年，望眼中卫乡辛庄村村北1000多亩农田，小麦正值返青。不远处有村民戴着口罩，背着药桶正在进行化学除草。“疫情形势这么严峻，我们不能外出打工给政府添麻烦。现在正是田间管理的关键时期，我们防疫的同时也不能忘了田间生产。我们会做好防护，分散劳动，不误农时。”辛庄村村民王翼中朴实而认真地说。

唐兴镇东石桥村坡上的设施农业园区内，大棚里绿油油的黄瓜苗长势喜人，菜农王美荣正在大棚里给黄瓜掐秧。棚外不远处，她的哥哥和父亲也在忙着给自家的樱桃树枝。趁着晴好天气，大多数村民都像他们一样正忙于开展自家的春耕生产。

里碧镇张桥村村村民刘爱军的蔬菜大棚里，刘爱军正戴着口罩来回地忙活着。他说，越是疫情防控的关键时期，越要加强田间管理，多生产优质蔬菜，保障市场供应，做到防疫生产两不误。

“目前这黄瓜表现的问题就是花打顶，要解决这个问题要采取多方面措施，首先就是要灌

增动能—— 听，复工复产涌春潮

“公司要求，职工进矿必须全程佩戴口罩，工人上班前、下班后要分别各测量一次体温，矿区范围内行走必须保持一米以上距离，职工洗浴一律使用淋浴，就餐必须做到‘一桌一人’……”首旺煤业矿长周文忠说。

山西翼城首旺煤业有限责任公司已于2月13日正式复工复产，现在日产原煤可达3000多吨。

该公司成立了以总经理为组长的防控领导小组，制定了《首旺煤业新冠肺炎疫情应急预案》，建立了以首旺煤业疫情防控十项制度为基础的疫情防控体系；公司设立了疫情防控专项资金，备足了应急物资，并编制制定了《首旺煤业新冠肺炎疫情防控知识手册》，通过疫情防控知识讲座、悬挂横幅、张贴标语、制作版面、发放宣传材料等多种形式强化全体职工对防控知识的了解，进一步加大疫情宣传力度；公司坚持每天对办公场所、食堂澡堂、工作场所进行两次消杀，要求工人要严格按照时间分段入井，执行工序交接班，保证了一定的距离和时间间隔，大大减少了人员接触，全力以赴做好复工复产期间的疫情防控工作，以确保安全复工、科学复工、精准复工。

山西锻造厂已于2月11日恢复生产，目前每天上岗人数保持在170人左右，主要是一线生产工人，每天的产能在40吨到50吨左右。

据山西锻造厂综合管理部部长、疫情防控办主任张锐介绍，公司制定了相关的防控预案和复工复产工作方案，从工人入厂时的体温测量和排



山西春雷铜材有限责任公司加紧生产



兴盛针织有限公司加大马力生产保订单



中卫乡菁铎庄园草莓采摘园负责人侯健在大棚内采摘奶油草莓



桐封社区突击队迅速投入到社区疫情防控工作中